
ENERGIE 

je schopnost tělesa konat práci 
 

• K tomu, aby těleso získalo energii, se musí vykonat práce (práce 

motoru auta, ruky natahující tětivu…). 

• Tato práce je jakoby „uschovaná“ v energii tělesa (jedoucího 

auta, napjaté tětivy…). 

• Tato energie se může projevit konáním práce (jedoucí auto, vystřelení 
šípu…). 

 
POHYBOVÁ ENERGIE TĚLESA    

• Pohybující se těleso má pohybovou (kinetickou) energii. 

• značka  EK jednotka  J (joule) 

• velikost EK = práci vykonané tělesem až do jeho zastavení 

• Velikost EK  tělesa závisí na jeho rychlosti a hmotnosti. 
 - čím větší rychlost, tím větší EK 
 - těleso v klidu →  EK = 0 
 - čím větší hmotnost, tím větší EK 

 
POLOHOVÁ ENERGIE TĚLESA 

• souvisí s jeho polohou (např. v gravitačním poli). 

• značka   EP jednotka  J 

• Aby těleso získalo polohovou (potenciální) energii, musíme vykonat práci 
a změnit polohu tělesa. 

• Těleso o hmotnosti m zdvižené do výšky h nad povrch Země má 

polohovou energii EP EP = m . g . h  (g = 10 N/kg) 

• Velikost EP  tělesa závisí na jeho hmotnosti a výšce nad povrchem 
 - čím větší hmotnost, tím větší EP 

- čím výše se těleso nad povrchem nachází, tím větší EP 
 - těleso na povrchu →  EP = 0 
 

 
 
 

 
 
VZÁJEMNÁ PŘEMĚNA EK a EP TĚLESA 

• EP  tělesa se při některých dějích přeměňuje na EK tělesa a naopak. 
• Při přeměnách energie může také docházet k přenosu energie na 

jiná tělesa. 

 
 

 
 

DŮLEŽITÉ je, že 
 

v KAŽDÉM MÍSTĚ pohybu kyvadla 

je SOUČET energií (EK a EP) STEJNÝ !!! 

(Energie se neztrácí, nepřibývá, pouze se přeměňuje.) 
 
 

ZÁKON ZACHOVÁNÍ ENERGIE 

• Energie se může jen PROMĚŇOVAT z jedné podoby na 
druhou.  

• Může docházet k přenosu energie z tělesa na těleso. 

• Energie se nemůže ztratit ani vyrobit z ničeho. 

• Na „světě“ je stále stejné množství energie. 
 



VNITŘNÍ ENERGIE TĚLESA 
= celková (pohybová i polohová) energie VŠECH částic v tělese. 
Vnitřní energii lze zvýšit  - zvýšením teploty tělesa 

- vykonáním práce (např. při tření) 
 

TEPELNÁ VÝMĚNA VEDENÍM 
• mezi dvěma dotýkajícími se tělesy (např. hrnek a čaj) 

• mezi částmi téhož tělesa, které mají různou teplotu 

• tepelné vodiče  ← rychlá tepelná výměna vedením (kovy) 

• tepelné izolanty ← pomalá tepelná výměna ( vzduch nebo látky  
  obsahující vzduch, např. peří, molitan, polystyrén) 

• probíhá tak dlouho, dokud se teploty těles (částí tělesa) nevyrovnají 

 
TEPLO A TEPLOTA 
TEPLO   = energie přijatá (odevzdaná) tělesem při tepelné výměně 

značka   Q jednotka   J   (kJ, MJ, GJ) 
TEPLOTA =  vlastnost tělesa 

značka   t jednotka   °C 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TEPLO = DRUH ENERGIE 
 

předávané z tělesa na těleso tepelnou výměnou (různé druhy) 
teplo samovolně přechází z teplejšího tělesa na chladnější 

dá se přeměňovat na jiné druhy energie a naopak 
další druhy energie se často přeměňují na teplo 
 
MĚRNÁ TEPELNÁ KAPACITA LÁTKY 
= množství tepla, kterým ohřejeme 1 kg látky o 1 °C 

• fyzikální veličina značka   c jednotka   kJ/kg.°C 
• je u různých látek různá (Každá látka potřebuje k ohřátí jiné množství tepla.) 

• měrná tepelná kapacita vody je c = 4,2 kJ/kg.°C 
• c dalších látek najdeme v tabulce F11 

• Látka s malou c se snadno zahřeje a snadno vychladne (tepelný vodič) 

• Látka s velkou c spotřebuje hodně tepla na ohřátí a hodně tepla vydá při 
chladnutí (tepelný izolant) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


